



中小学开学,教育部门严查安全和收费

## 本周您可进校园听课、评课

□记者 李燕锋

9月1日、2日,全市中小学校陆续开学。当天上午,市教育局工作人员到各中小学校进行安全及各类收费的检查。此外,今日至7日是市教育局统一安排“校园开放周”,您可进校园听课、评课。

### 新学期,安全教育是重点

每到一所学校,检查人员都会对学校的各种与安全有关的设施进行检查,校车以及司机的各种手续、证件是否齐全,车况如何,是否制订了合理的校车运行方案等都在检查之列。学校的教学楼等安全状况如何,校园内是否配备了消防设施等,也都需要一一落实。同时,市教育局还要求各学校制订行之有效的应急预案。

除了常规检查,我们还了解到,按照省教育厅的统一部署,今年秋季开学的第一个月是全省中小学幼儿园安全月,在这个月里,各学校要按照要求开展应急疏散演练活动。省教育厅还决定在此期间开展全省中小学应急疏散演练比赛,这在全国尚属首次,我市将组织各校参与。

### 新学期,各类收费要更规范

另一项工作是检查各类办学行为是否规范。

市教育局督导室有关负责人提醒广大家长,在学校的收费问题上,我市义务教育阶段各学校统一收缴的费用只有书作费,收费标准全市统一,其中小学一至三年级每生每学期48元,四至六年级每生每学期70元;初中每生每学期125元。

此外,高中多数学校采取代收书作费,待学期结束后多退少补。

开学后,我市秋季教育收费检查活动正式开始。到底哪些行为属于不规范的收费?

市教育局督导室就较常见的几种行为提醒大家:一是按照规定,义务教育学校不得收取任何与招生入学挂钩的择校费、赞助费等费用;二是严禁幼儿园以任何名义收取赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等与人园挂钩的费用,严禁以开办实验班、特色班、兴趣班等特色教育为名向家长另行收取费用;三是严禁公办中小学教职工组织或参与有偿补课。

发现乱收费行为,您可拨打市教育局举报电话63201225进行举报。

### 本周,您可进校园听课、评课

今日至7日,是市教育局统一安排“校园开放周”。这5天,全市各中小学校(含职业学校、幼儿园)都将开展“校园开放周”活动,主要方式有三种:一是设置开放教学课堂,通过邀请社会各界人士及学生家长代表走进课堂听课、评课;二是进行家校合作,广泛征求家长对学校发展的建议,提高办学水平;三是学校成果展示,通过多种形式进行办学特色及成果展示,供学生家长及社会各界人士参观。

## 我市首个高中“春蕾班”开班

□记者 李砺瑾 实习生 张静 通讯员 杨珂

本报讯 昨日下午,我市首个高中“春蕾班”在市第十九中学举行开班仪式。

该班的学生,是通过各县(市)、区妇联报名,由妇联初选后根据中招成绩择优录取的。这些学生中,有的家长是“一级革命伤残军人”,有的来自条件艰苦的山区,有的父母长期卧病。据悉,该班共有学生43人,每人每年将获得3000元资助,用来完成高中学业。

长期为“春蕾班”奔走努力的中华慈善奖获得者、“最具爱心慈善楷模”、驻洛某部退休干部李荫浓、陈春琳同志,受聘为“春蕾班”教师。民盟十九支部主委、“洛阳市实施春蕾计划先进个人”、长期资助春蕾女童的刘志恒老师,将担任该班班主任。

# 第二天

# 当小学生



- ①新同学、新书本,崭新的开始!
- ②“一二三,我坐端。”
- ③“老师,我想上厕所。”
- ④“妈妈,你怎么还不来接我啊?”
- ⑤第一课:伞要竖着拿,这样才安全。
- ⑥“爸爸叮嘱我,要听老师话。”
- ⑦“妈妈,你怎么才来啊!”

开学第一天,对小学一年级的新生来说,是非常重要的新起点。9月1日,记者来到市实验小学,用镜头捕捉到这些动人的画面。

记者 张晓理 摄影报道

